



救助人的现场救护行为受法律保护

《湖南省现场救护条例》正式实施 公共场所要求配备“救命神器”AED

本报11月1日讯 今日,备受关注的《湖南省现场救护条例》(以下简称《条例》)正式颁布实施,根据条例规定,施救者现场救护免责,解除公民普遍存在的怕做好事惹火烧身而“不敢救”的顾虑。此外,公共场所应按规定配备必要的急救设备、设施AED。

今天上午,省卫健委在省人民医院岳麓山院区举行了《湖南省现场救护条例》颁布实施启动仪式。省人大常委会副主任王柯敏、副省长吴桂英、省政协副主席戴道晋、国家卫生健康委卫生应急办副主任李正懋等出席。启动仪式上,吴桂英和戴道晋共同为湖南省紧急医学救援指挥中心揭牌。

据悉,今起实施的《条例》是国内首个专门为现场救护制定的地方法规。针对目前现场救护“不会救、不便救、不敢救”的难题,《条例》从构建急救知识技能

普及网络、完善急救设施设备、鼓励保护救人者善举等方面出发进行支持引导,构建“现场-院前-院内”急救全链条的法制保障。《条例》对于进一步规范公民有效开展现场救护,及时有效抢救急危重患者意义重大。

《条例》的实施,是贯彻习近平总书记关于人民至上、生命至上重要思想的湖南法制实践。各级政府及有关部门要精心组织《条例》的学习宣传,推动《条例》内容家喻户晓,深入人心;要切实推动《条例》的实施,以《条例》为准绳,加强现场救护能力建设,规范现场救护行为,建立多部门协同机制,从经费投入、基础设施建设、特殊人群保障、急救秩序维护等方面进一步明确责任主体,坚决落实到位;各级人大要加强《条例》实施的监督检查,及时发现问题,提出建议。

■记者 李琪 通讯员 周瑾容 实习生 龙飞鹏

图片·新闻



三峡工程完成整体验收

11月1日,水利部、国家发展改革委公布,三峡工程日前完成整体竣工验收全部程序。根据验收结论,三峡工程建设任务全面完成,工程质量满足规程规范和设计要求、总体优良,运行持续保持良好状态,防洪、发电、航运、水资源利用等综合效益全面发挥。

新华社 图

解读

大范围开展救护基本知识与技能培训

《条例》规定,各级各类医疗卫生机构、医学教育机构、医疗研究机构、应急救援机构等应当按照现场救护年度培训计划的要求,对公共交通工具的司乘人员、教师、导游等公共服务岗位的人员和企业事业单位安全管理人员以及自愿参加培训的人员,开展现场救护基本知识与技能培训,并进行考核,将考核合格的人员纳入县级以上人民政府卫生健康行政部门现场救护基本知识培训

信息管理平台。国家机关、人民团体、企业事业单位和其他组织应当有计划地对本单位或者本系统员工开展现场救护基本知识与技能培训,培训费用从单位资金中安排。各级各类学校应当将现场救护基本知识与技能纳入教学计划 and 教师培训计划。小学、初中、高中(含中职学校)每学期应当开展不少于一课时、高等院校(含高职院校)每学期应当开展不少于两课时的现场救护基本知识与技能教学。

制定急救设备在公共场所的配置标准

《条例》要求,各级健康行政部门应当制定自动体外除颤仪等急救设备在公共场所的配置标准。

学校、养老机构等单位配置自动体外除颤仪等急救设备的规划,报本级人民政府批准后实施。鼓励在其他公共场所配置自动体外除颤仪等急救设备。

设区的市、自治州和县级人民政府卫生健康行政部门应当根据实际情况,按照合理布点的要求,制定在机场、客运车站、大型商场(超市)、体育运动场馆、人流量大的旅游景区等公共场所以及

省人民政府住房和城乡建设厅应当根据在新建公共场所预留自动体外除颤仪柜机安装位置的要求,修改和完善本省建筑设计规范。

救助人的现场救护行为受法律保护

《条例》明确,因自愿实施紧急救助行为造成受助人损害的,救助人不承担民事责任。救助人因现场救护产生的交通费、误工费和其他财产损失由保险公司依合同理赔或者由侵权责任人依法赔偿,受助人可以给予适当补偿。受助人及其近亲属,不得捏造事实、诬告陷害救助人或者采取非法手段干扰救助人正常生活。

救助人、受助人及其近亲属或者有关单位可以按照规定为救助人申报好人、道德模范等荣誉称号或者见义勇为行为。被确认为见义勇为的人员,由县级以上人民政府按照《湖南省见义勇为人员奖励和保护条例》的规定给予表彰、奖励,授予相应的荣誉等。

违反本条例规定,受助人及其近亲属捏造事实、诬告陷害救助人或者采取非法手段干扰救助人正常生活,违反治安管理的,由公安机关依法给予行政处罚。

律服务。

点名了!第七次全国人口普查开启

本报11月1日讯 点名了,你喊“到”!11月1日,第七次全国人口普查正式开启,全国700多万普查员将走入千家万户开展普查登记。湖南省人普办提醒,湖南省第七次全国人口普查正在开展入户登记,请您用微笑支持人口普查,用行动参与普查!

而由于种种原因,在新中国成立以前四千多年的人口统计史中,始终没有开展过一次科学的全国人口普查。

人口状况是一个国家最基本的国情,人口普查是摸清人口“家底”的重要手段。它与每个人息息相关,譬如,小区周边什么时候能再建一所新学校?周围的养老院什么时候能扩建?上班路如何才能畅通无阻?要解决这些问题,都需要人口普查为政府提供决策依据。

新中国成立后,为配合全国人大及地方各级人大选举,同时也是为了制定“第一个五年计划”,于1953年进行了第一次全国人口普查。1964年开展第二次全国人口普查。1982年开展的第三次全国人口普查真正与国际接轨,自此每隔十年,尾数逢“0”的年份便进行人口普查。

我国是世界人口大国,也是最早进行人口统计调查的文明古国之一,早在公元前2200年,大禹就曾经“平水土,分九州,数万民”,此后历朝历代都没有停止过人口统计。然

需要特别注意的是,人口普查期间,工作人员会佩戴人口普查机构统一颁发的工作证、穿工作服上门普查,绝对不会索要微信、支付宝、银行卡及密码、短信验证码信息。切记不轻信、不透露、不转账。如有疑问,可第一时间拨打反诈专线96110。

■记者 李成辉 实习生 王章萍

投标158次 竟中标0次 湖南通报一批住建领域招投标违法案例

本报11月1日讯 湖南某建筑工程公司投标158次,中标竟为0次;而另一家企业参与投标19次,中标17次……今日,记者从省住建厅获悉,该厅就全省住建领域已查实的52起工程建设领域招投标违法违纪典型案例发布通报。据悉,违法违规行为将依法实施行政处罚并纳入失信“黑名单”管理。

长沙湘禹建设工程有限公司在参与浏阳市捞刀河永安段治理工程项目投标过程中,与郴州市水电建设公司串通投标……其实,早在9月10日,长沙就对21家企业、9名个人在工程建设领域招投标活动中存在围标串标等违法违规情况,进行公开通报。

其中,从中标率排名、中标宗数排名等多方面进行分析,长沙发现了少数中标率极高、涉嫌操纵投标和出借资质的“标王”和中标率极低的“陪标专业户”。目前,类似4起问题相关部门正在调查中。

为了整治招投标突出问题,8月17日-22日,省住建厅又在全省范围内开展了住建领域招投标突出问题专项整治工作。截至目前,共摸底检查工程项目531个,发现违法违规问题42个,存在的问题主要表现在对招标文件设置不合理的条件、存在禁止性内容,评标专家不认真履行职责、不按照招标文件规定评分,投标单位报价呈规律性变化等。

■记者 卜岚

链接

查什么有何变化怎么查

第七次全国人口普查,要查什么?记者了解到,这次普查登记包括姓名、公民身份号码、性别、年龄、民族、受教育程度、行业、职业、迁移流动、婚姻生育、死亡、住房等情况。

这次普查与第六次全国人口普查在指标设置上大体相同,但也有些变化,主要是增加填报公民身份号码。

国务院第七次全国人口普查领导小组办公室、国家统计局副局长李晓超介绍,这主要是出于数据比对的目的,实现与公安、卫健等部门行政记录的比对核查,确保数据真实性和准确性。普查全流程都将加强对公民个人信息的保护,严禁泄露公民个人信息。

这次人口普查,怎么查?李晓超介绍,此次普查的数据采集手段由以往普查的使用纸表登记,改为使用PAD或个人智能手机登记,登记完成后实时直接上报数据,这样可以减少中间环节,有利于提高数据质量。

■据新华社